



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОТДЕЛЕНИИ ООН И ДРУГИХ
МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ
В ЖЕНЕВЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE UNITED NATIONS OFFICE AND
OTHER INTERNATIONAL ORGANIZATIONS
IN GENEVA

№ 1441

Постоянное представительство Российской Федерации при Отделении ООН и других международных организациях в Женеве свидетельствует свое уважение Управлению Верховного комиссара ООН по правам человека и имеет честь препроводить информацию Российской Федерации в ответ на запрос от 1 февраля 2023 года Специального докладчика Совета ООН по правам человека по вопросу о современных формах рабства, включая его причины и последствия.

Постоянное представительство пользуется настоящей возможностью, чтобы возобновить Управлению уверения в своем весьма высоком уважении. 00

Приложение: упомянутое, на 14 лл

Женева, 19 апреля 2023 года



OHCHR REGISTRY

19 AVR. 2023

Recipients: SPB / Slavery

Enclosure

УПРАВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО
КОМИССАРА ООН
ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Женева

**Информация Российской Федерации в связи с запросом
специального докладчика Совета ООН по правам человека
по вопросу о современных формах рабства, включая его причины и
последствия**

Российская Федерация уделяет повышенное внимание противодействию преступлениям, связанным с использованием рабского труда, на постоянной основе принимаются дополнительные меры по усилению ведомственного контроля на стадиях приема, регистрации и рассмотрения сообщений о преступлениях данной категории, выявляемым фактам дается надлежащая правовая оценка, при наличии оснований возбуждаются и расследуются уголовные дела.

В Уголовном кодексе Российской Федерации (далее - УК России) имеется статья 127 «Незаконное лишение свободы» (127.1 «Торговля людьми», 127.2 «Использование рабского труда»).

Современные формы рабства тесным образом связаны с проблемой миграции, наиболее уязвимыми категориями являются женщины и несовершеннолетние. Использование сети Интернет распространено в целях вербовки, которую часто осуществляют через фирмы, занимающиеся трудоустройством, туристическим бизнесом, брачные агентства и т.п.

1). Имеются ли свидетельства того, что современные технологии используются для вербовки людей и обращения их в современные формы рабства в Вашей стране? Если да, представьте подробную информацию по следующим темам:

а) применяемые специфические технологии.

Примеры интернет-ресурсов, с помощью которых распространяется информация о нелегальном трудоустройстве: форумы, где можно найти информацию о способах доступа к запрещенному контенту; наиболее распространенные социальные сети (Instagram, ВКонтакте, Одноклассники Facebook и др.); файлообменные сервисы (Яндекс Диск, Google Drive, DropMeFiles и другие).

Наибольшую общественную опасность и одновременно сложность в процессе поиска и борьбы с преступными деяниями представляет возможность распространения запрещенного контента в сети Darknet, где сайты пользователей практически невозможно обнаружить, так как вся информация о них, в том числе местоположение, надежно скрывается с помощью сети «Tor».

б) характеристики жертв (возраст, пол, этническая принадлежность, национальность, миграционный статус, социально-экономический статус, расовый и любой другой статус)

Согласно результатам анализа материалов судебной и следственной практики жертвами использования рабского труда являются в основном люди, оторванные от близких и родственников, алкоголики, женщины, занимающиеся проституцией.

Одной из форм легкомысленного, неосмотрительного, неблагоразумного поведения является обращение к вербовщикам (по объявлениям в средствах массовой коммуникации, в сомнительные агентства). Достаточно большой процент сексуальных рабынь - это те, которые пошли на риск осознанно. Такие женщины своими действиями создают условия, способствующие их использованию в сфере оказания сексуальных услуг.

Типы жертв использования рабского труда можно разделить по следующим критериям:

- по признаку асоциального поведения - жертвы-«рабы» с аморальным и правонарушающим поведением (43%), жертвы-«рабы» с вредными привычками (51%). По признаку виктимного поведения - жертвы-«рабы» с высокой степенью виктимности в силу алкоголизма или наркотической зависимости, сексуальной распущенности (81%); жертвы-«рабы» со средней степенью виктимности в силу расстройства психики, несовершеннолетнего

или пожилого возраста, безысходности из-за тяжелых жизненных обстоятельств (16%); жертвы-«рабы» с низкой степенью виктимности в силу обладания определенными навыками, способностями (3%). По признаку виктимности - жертвы-«рабы» с невиновной виктимностью, связанной с их психофизическими качествами при социально одобряемом поведении (19%). Потерпевшие с виновной виктимностью (81%), облегчающей их заманивание, насильственное удержание и пользование их рабским трудом (услугами).

Жертв с виновной виктимностью можно разделить на следующие категории:

1) лица, занимающиеся незаконным, аморальным промыслом (проститутки, сутенеры, лица, незаконно прибывшие в Россию, и т.п.);

2) алкоголики, наркоманы. Жертвы данной категории сами своим поведением создали условия, способствовавшие использованию их рабского труда. Жертвами использования рабского труда нередко становятся многие молодые мужчины в хорошей физической форме, но с подавленной волей;

3) иные лица - в данную группу может попасть любой человек, который своим легкомысленным, неосмотрительным, неблагоразумным поведением, образом жизни может спровоцировать совершение данного преступления.

Большинство потерпевших от преступлений, предусмотренных ст. 127 УК России, в 2017-2021 гг. составляли женщины. Следует отметить, что большинство несовершеннолетних потерпевших от преступлений, предусмотренных ст. 127 УК России, составляют дети в возрасте до 14 лет.

в) характеристики эксплуататоров (например, преступные организации, торговцы людьми, частные предприятия/работодатели, органы государственной власти и т.д.)

Лица, использующие рабский труд, обладают достаточно высоким образовательным уровнем. Из лиц, использовавших рабский труд в 2004-2019 гг., 18% имели высшее образование, 27% - среднее образование, 41% - среднее специальное, 14% - неполное среднее образование. Среди пользователей рабским трудом высокий процент преступников с высшим и средним профессиональным образованием в отличие от лиц, совершивших иные деяния против личной свободы человека. 96% пользователей рабским трудом имели семью (детей — 84%), материальное положение которой они стремились улучшить преступным путем. Проведенное исследование показало, что по социальному положению среди лиц, привлеченных к уголовной ответственности в 2004-2019 гг., руководители частных предприятий составляли 13%, служащие - 19%, предприниматели - 56%, безработные - 12%.

По степени криминальной устойчивости выделяются следующие типы преступников-пользователей рабским трудом - нейтральный (14%), злостный (20%), опасный (24%), особо опасный (42%);

В зависимости от взаимоотношений с потерпевшим преступник-пользователь рабским трудом – это знакомый с потерпевшим ранее (4%) и преступник, ранее незнакомый с потерпевшим (84%). По преступным мотивам – корыстный пользователь рабским трудом (92%), пользователь рабским трудом с низменными мотивами (8%). По преступным целям – пользователь рабским трудом, действующий из корыстных побуждений (92%); пользователь рабским трудом, действующий с целью властвования над другими людьми (5%); пользователь рабским трудом, действующий в целях осуществления сексуальных фантазий (3%). В зависимости от видов использования рабского труда – преступники-пользователи рабским трудом в производстве (54%), пользователи рабским трудом в сельском хозяйстве (31%), пользователи рабским трудом в сексуальной индустрии (13%), пользователи рабским трудом в сфере творчества (2%).

Современные исследования указывают на то, что в судебной практике субъектом преступлений, предусмотренных ст. 127 УК России, в основном являются женщины-вербовщики, которые входят в доверие к потерпевшему, и мужчины-эксплуататоры, принуждающие потерпевших заниматься проституцией. При этом в случаях трудовой эксплуатации мужчин вербовщиками являются сограждане потерпевших, а эксплуататорами выступают граждане стран, куда вывозят потерпевших, поскольку последние являются работодателями. Именно поэтому эксплуататоры находятся за границей и таким образом в большинстве случаев избегают уголовной ответственности.

г) проявления эксплуатации (например, принудительный или детский труд, долговая зависимость, домашнее рабство, сексуальная эксплуатация, принудительные и детские браки, криминальная эксплуатация)

Согласно результатам исследований в Российской Федерации рабский труд используется в производстве (54%), сельском хозяйстве (31%); сексуальной индустрии (13%), в сфере творчества (2%). Наиболее распространено использование рабского труда в приграничных регионах Российской Федерации.

Несовершеннолетние являются одной из наиболее уязвимых групп в контексте вербовки, обращения их в современные формы рабства, торговли людьми и сексуальной эксплуатации.

Следует отметить, что обращение несовершеннолетних в современные формы рабства, торговля детьми приобретает транснациональный характер и тесно связана с подделкой документов, нелегальной миграцией, осуществляется в целях трудовой и сексуальной эксплуатации, вовлечения детей в совершение преступлений, в том числе путем вербовки детей в экстремистские и террористические группировки, в целях незаконного

усыновления, торговли органами и тканями человека. Так, факты использования преступниками легальных механизмов в организации перемещения граждан Российской Федерации за рубеж отмечаются при незаконном усыновлении (удочерении) детей, что нередко является завуалированной формой торговли людьми. Кроме того, имеются риски слияния торговли людьми с суррогатным материнством, что может привести к криминализации суррогатных матерей и будущих родителей.

Остро стоит проблема сексуального насилия в отношении детей. Ситуация осложняется тем, что стремительное развитие информационных технологий приводит к возникновению новых угроз. В целях пропаганды совершения в отношении несовершеннолетних действий сексуального характера широко используется интернет-пространство. Лица, склонные к совершению действий сексуального характера в отношении несовершеннолетних, используют интернет-сообщества для общения и обмена фото- и видеоизображений с участием несовершеннолетних порнографического характера, выступая за снижение возраста сексуального согласия, легализацию детской порнографии и признания педофилии сексуальной ориентацией.

2). Имеются ли примеры позитивных мер (законодательных, административных, институциональных и других), принятых вашим правительством для предотвращения использования современных технологий для содействия применению современных форм рабства? Если да, сообщите подробности

Деятельность правоохранительных органов Российской Федерации по противодействию торговле людьми нацелена, в первую очередь, на осуществление практического международного сотрудничества правоохранительных органов национальных государств, проведение глобальных и региональных мероприятий преимущественно информационного характера с использованием средств психологического воздействия (например, печатных и электронных средств массовой

информации).

В целях предотвращения использования современных технологий для содействия применению современных форм рабства, предупреждению всех форм торговли и сексуальной эксплуатации детей Российской Федерацией прилагаются значительные усилия законодательного и организационного характера, направленные на совершенствование системы защиты детей от насилия и любых форм эксплуатации.

В соответствии с Конституцией Российской Федерации каждый имеет право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом (часть 4 статьи 29); каждому гарантируется свобода мысли и слова (часть 1 статьи 29), свобода литературного, художественного, научного, технического и других видов творчества, преподавания (часть 1 статьи 44). Такие свободы выбора и доступа к любой информации, распространение которой не запрещено законодательством государства, гарантируются при условии обеспечения защиты детей от информационной продукции, способной причинить вред их здоровью и развитию.

Учитывая распространенность и исключительную опасность вовлечения торговцами людьми несовершеннолетних в сексуальную эксплуатацию путем использования современных информационно-коммуникационных средств и технологий Федеральным законом от 06.03.2022 № 38-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статью 280 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» была усилена ответственность за совершение преступлений в отношении несовершеннолетних: в статье 242 (незаконные изготовление и оборот порнографических материалов или предметов) и 242 УК России (изготовление и оборот материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних) введено в качестве отягчающих обстоятельств использование средств массовой

информации либо информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети Интернет, как это уже предусмотрено в статье 242 УК России (использование несовершеннолетнего в целях изготовления порнографических материалов или предметов).

В Российской Федерации отношения, связанные с защитой детей от информации, причиняющей вред их здоровью и (или) развитию, содержащейся в информационной продукции, регламентируются Федеральным законом от 29.12.2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (далее – Закон № 436-ФЗ). Указанным законом установлены правовые основы экспертизы, возрастной классификации и маркировки информационной продукции, государственного надзора и общественного контроля в сфере информационной безопасности детей, юридической ответственности за нарушение законодательства о защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию. В информационном массиве выделяется информация, запрещенная для распространения среди детей, а также информация, распространение которой среди детей определенных возрастных категорий ограничено.

Специальные правовые гарантии защиты детей от криминогенной информации закреплены в отраслевых федеральных законах, регулирующих оборот средств массовой информации, рекламы, информации, распространяемой в информационно-телекоммуникационных сетях.

Федеральным законом от 27.07.2006 г. № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» (далее - Закон № 149-ФЗ) определены дополнительные правовые гарантии защиты детей от криминогенной информации, распространяемой посредством информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе создан организационно-правовой механизм принудительной блокировки электронных ресурсов, содержащих информацию, распространение которой

запрещено на территории Российской Федерации.

Согласно указанному закону вводится обязанность операторов связи ограничивать доступ к размещаемой в сети Интернет информации, запрещенной к распространению на территории Российской Федерации. В целях ограничения доступа к интернет-сайтам, содержащим информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено, в 2012 году была создана единая автоматизированная информационная система «Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в сети «Интернет» и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети «Интернет», содержащие информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено» (далее - единый реестр).

Полномочия по созданию, формированию и ведению единого реестра возлагаются на Федеральную службу по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (далее - Роскомнадзор), которая в свою очередь может привлечь к формированию и ведению единого реестра в порядке и в соответствии с критериями, определяемыми Правительством Российской Федерации, оператора реестра (организацию, зарегистрированную в Российской Федерации).

Правовой регламентации соответствующего вопроса посвящена статья 15 Закона от 27.07.2006 г. № 149-ФЗ, где предусмотрен внесудебный порядок запрета распространения информации в сети «Интернет», в том числе связанного с защитой детей от некоторых видов опасного контента, перечисленного в части 2 статьи 5 Закона от 29.12.2010 г. № 486-ФЗ.

Другим основанием для включения в единый реестр сведений является решение суда о признании информации, распространяемой посредством сети Интернет, информацией, распространение которой в Российской Федерации запрещено (пункт 2 части 5 статьи 15 Закона от 27.07.2006 г. № 149-ФЗ). Такие решения принимаются судами общей юрисдикции в порядке

административного судопроизводства в рамках осуществления обязательного судебного контроля за соблюдением прав и свобод человека и гражданина при реализации отдельных административных властных требований к физическим лицам и организациям (часть 3 статьи 1 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации).

На основании решения суда в единый реестр может быть включена любая информация, содержание которой противоречит законодательно установленным запретам. Так, в соответствии с пунктом 6 статьи 10 Закона от 27.07.2006 г. № 149-ФЗ запрещается распространение информации, которая направлена на пропаганду войны, разжигание национальной, расовой или религиозной ненависти и вражды, а также иной информации, за распространение которой предусмотрена уголовная или административная ответственность.

Учитывая изложенное, вопросы предотвращения использования современных технологий для содействия применению современных форм рабства регламентируются целой системой нормативных правовых актов, надзор за исполнением которых осуществляют органы прокуратуры.

В целях совершенствования механизмов защиты прав несовершеннолетних издан приказ Генерального прокурора Российской Федерации от 13.12.2021 г. № 744 «Об организации прокурорского надзора за исполнением законодательства о несовершеннолетних, соблюдением их прав и законных интересов», в котором особое внимание уделяется вопросам предупреждения торговли детьми и их сексуальной эксплуатации. Ключевыми предпосылками успешного решения поставленных задач в сфере защиты прав детей является правильное определение приоритетных направлений надзора, организация ежедневного мониторинга сведений о нарушениях прав несовершеннолетних и обеспечение незамедлительного реагирования на факты жестокого обращения с детьми, физического и сексуального насилия в отношении детей, грубого и массового нарушения

их прав.

В целом количество преступлений, связанных с сексуальной эксплуатацией (статьи 240-242² УК России), достаточно велико. При этом в 2022 г. правоохранительными органами существенно активизирована работа по борьбе с различными формами сексуальной эксплуатации детей. Так, на 44,8% по сравнению с 2021 г. возросло количество зарегистрированных случаев изготовления и оборота материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних (статья 242 УК России). Напротив, в 2022 г. на 21,9% сократилось количество случаев использования несовершеннолетнего в целях изготовления порнографических материалов или предметов (ст. 242 УК России), а также сократилось количество выявленных случаев получения сексуальных услуг несовершеннолетнего (ст. 240 УК России) с 70 до 12 (т.е. более чем в 5 раз).

При этом практически все такие преступления совершаются с использованием информационно-телекоммуникационных технологий или в сфере компьютерной информации (далее - ИТТ). Так, например, за период с 2017 года по 2022 год количество преступлений, предусмотренных ст. 242 УК России, совершенных с использованием ИТТ, выросло на 60% (с 508 до 813), что составляет 90,5% от всех зарегистрированных преступлений данного вида. Количество преступлений, предусмотренных ст. 242 УК России, совершенных с использованием ИТТ, - на 43,6% (с 101 до 145).

Данная тенденция свидетельствует о пристальном внимании правоохранительных органов Российской Федерации к вопросам безопасности, в том числе несовершеннолетних в указанной сфере.

Следует также учитывать, что Российская Федерация при обеспечении общественной безопасности на долгосрочную перспективу, согласно подпункту «а» пункта 5 Концепции общественной безопасности в Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации

14.11.2013 г. № Пр-2685), исходит из необходимости постоянного совершенствования системы обеспечения общественной безопасности, а также политических, организационных, социально-экономических, информационных, правовых и иных мер по предупреждению, выявлению и пресечению преступлений, связанных с торговлей людьми.

В разделе III Национальной стратегии действий в интересах женщин на 2017 - 2022 годы (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 08.03.2017 г. № 410-р) предусмотрена разработка и реализация мероприятий, направленных на ликвидацию сексуальной эксплуатации женщин, торговли людьми и формирование в обществе непримиримого отношения к таким явлениям.

Значимость проблемы защиты несовершеннолетних от преступных посягательств, в том числе от торговли людьми и сексуальной эксплуатации, подтверждается совершенствованием учета статистических сведений о таких деяниях.

Так, приказом Генерального прокурора Российской Федерации от 01.06.2021 г. № 295 «Об утверждении формы статистического наблюдения № 5-ЕГС «Сведения о потерпевших и совершенных в отношении них преступлениях» введена форма статистического наблюдения, предусматривающая более подробную статистическую информацию о несовершеннолетних - потерпевших от преступлений в Российской Федерации и совершенных в отношении них преступных деяниях. Ранее подобные данные частично содержались в ведомственной отчетности МВД России.

Особое внимание органы прокуратуры уделяют вопросам профилактики вовлечения детей в совершение преступлений, антиобщественных действий, а также иных действий, представляющих опасность для их жизни, в том числе с использованием сети Интернет.

Органами прокуратуры осуществляется работа по противодействию влиянию деструктивной информации на здоровье, нравственное, духовное, психическое и физическое развитие несовершеннолетних, принимаются меры по выявлению в сети Интернет информации, провоцирующей или склоняющей несовершеннолетних к насилию, экстремистской деятельности, неподчинению правоохранительным органам.

Кроме того, прокуроры ориентированы на применение комплексного подхода к работе с семьями, находящимися в социально опасном положении, организации должного межведомственного взаимодействия, принятия системных мер по социальной реабилитации и поддержке семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Нередко именно после прокурорского вмешательства оказывается своевременная материальная, психологическая и иная, предусмотренная законом, помощь семьям с детьми.

Также следует отметить, что прокурорами активно используются процессуальные полномочия по обращению в суд с административными исками о признании информации запрещенной к распространению на территории Российской Федерации. Так, в 2022 г. в результате прокурорского вмешательства в судебном порядке заблокировано более 70 тыс. сайтов, содержащих противоправную информацию разного вида.

3). Имеются ли примеры позитивных мер, предпринятых технологическими компаниями для предотвращения использования их технологий и платформ для содействия применению современных форм рабства? Если имеются, предоставьте подробную информацию, которая может быть использована для упреждающего выявления эксплуататорского контента, преступников, создания надежных механизмов мониторинга и надзора, закрытия/удаления технологий и платформ, используемых для вербовки и эксплуатации жертв, повышения осведомленности пользователей и сотрудничества с государственными органами и неправительственными заинтересованными сторонами?

В Российской Федерации с 1 февраля 2021 г. вступил в силу закон, в соответствии с которым на социальные сети в целях предотвращения использования их технологий и платформ для противоправной деятельности, в том числе для содействия применению современных форм рабства, возложена обязанность выявлять и ограничивать доступ к противоправной информации. В указанном законе дается определение понятия «социальная сеть», главный признак - доступ к такому сайту в течение суток составляет более 500 тысяч пользователей сети Интернет, находящихся на территории Российской Федерации. Роскомнадзор наделен полномочиями по ведению реестра социальных сетей, а также по взаимодействию с социальными сетями в части распространения информации с нарушением закона. Согласно ст. 10⁶ Закона от 27.07.2006 г. № 149-ФЗ при выявлении противоправного контента социальные сети должны незамедлительно ограничить доступ к нему.

Согласно части 2 статьи 13.41 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрена санкция за неудаление противоправного контента владельцем сайта или владельцем информационного ресурса в сети Интернет.

4). Существуют ли примеры позитивных мер, предпринятых технологическими компаниями для расширения доступа к правовой защите и правосудию для жертв? Каким образом они сотрудничают с другими существующими заинтересованными сторонами в этом вопросе?

Приказом Роскомнадзора от 12.04.2021 г. № 52 утвержден порядок взаимодействия Роскомнадзора с владельцами социальных сетей, согласно которому взаимодействие с владельцами социальных сетей осуществляется посредством обмена электронными сообщениями с владельцем социальной сети, а также обращения к сервису в информационно-телекоммуникационной сети Интернет, размещенному на официальном сайте Роскомнадзора.

Согласно части 1 статьи 10 Закона от 27.07.2006 г. № 149-ФЗ владельцы социальных сетей обязаны разместить в социальной сети адрес электронной почты для направления юридически значимых сообщений, свои фамилию и инициалы (для физического лица) или наименование (для юридического лица), а также электронную форму для направления обращений о распространяемой с нарушением закона информации, требования к которой устанавливаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в сфере средств массовой информации, массовых коммуникаций, информационных технологий и связи; ежегодно размещать отчет о результатах рассмотрения обращений поданных с использованием электронной формы, а также о результатах мониторинга; размещать в социальной сети документ, устанавливающий правила использования социальной сети; уведомлять пользователя социальной сети о принятых мерах по ограничению доступа к его информации, а также об основаниях такого ограничения.

6). Какие еще существуют проблемы в предотвращении использования технологий для современных форм рабства?

Среди проблем в предотвращении использования технологий для современных форм рабства можно выделить сложности с обнаружением и идентификацией лиц, совершивших такие преступления, осуществлением уголовного преследования по фактам трансграничных сетевых компьютерных преступлений, в том числе совершенных с использованием систем анонимизации пользователей в сети Интернет.

7). Какие практические рекомендации Вы могли бы предложить правительствам и технологическим компаниям для решения этих проблем?

Для решения существующих проблем в предотвращении

использования технологий для современных форм рабства правительствам следует принять меры, направленные на совершенствование форм и методов международного сотрудничества в сфере борьбы с киберпреступностью, противодействия наиболее серьезным транснациональным преступлениям, в том числе направленные на оказание помощи в проведении расследования по запросу соответствующего правоохранительного органа государства, в установлении и идентификации лиц, совершивших преступление.

Одновременно предлагается расширить работу по информированию населения Российской Федерации по вопросам проблематики торговли людьми, в частности, с целью сексуальной эксплуатации с использованием средств массовой информации, в том числе с привлечением популярных блогеров в сети Интернет.

Кроме того следующие шаги представляются целесообразным в сложившейся ситуации:

- активизация работы по продвижению и поддержке российского проекта универсальной конвенции о противодействии использованию информационно-коммуникационных технологий в преступных целях, принятие которого придаст импульс как развитию международных отношений, так и модернизации законодательства Российской Федерации в указанной сфере;

- проработка вопросов гармонизации российского законодательства в обозначенной области с учетом положений проекта универсальной конвенции. При этом целесообразно классифицировать виды правонарушений и преступлений с определением критериев их отнесения к совершаемым с использованием информационно-коммуникационных технологий;

- создание единой криминалистической системы идентификации пользователей сети Интернет по электронно-цифровым следам, которые остаются в результате посещения сайтов и использования онлайн-сервисов.

Ее внедрение упростит и ускорит процедуру поиска и идентификации лиц, совершающих противоправные деяния с использованием информационно-коммуникационных технологий;

- введение постоянно действующих программ подготовки и непрерывного повышения квалификации сотрудников правоохранительных органов по борьбе с преступлениями, совершаемыми с использованием информационно-коммуникационных технологий, а также механизмов по обмену передовым опытом в указанной сфере с компетентными органами иностранных государств-партнеров Российской Федерации.

9). Каковы существующие ограничения и проблемы в использовании таких технологий, и какие у вас есть рекомендации по их преодолению?

Несмотря на установленную в Российской Федерации обязанность владельцев социальных сетей по осуществлению мониторинга социальной сети в целях выявления запрещенного контента, ответственность за упущения при проведении такого мониторинга не установлена.